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DELIBERAZIONE N. 12 
in data: 12.03.2009 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
OGGETTO: REGOLAMENTO CIMITERIALE. APPROVAZIONE           

 
             L’anno duemilanove addi dodici del mese di marzo alle ore 17.00 nella Sala 
Consiliare del Palazzo Municipale  si è riunito il CONSIGLIO COMUNALE  in sessione   
ed in seduta   di PRIMA CONVOCAZIONE, per deliberare sulle proposte inserite 
all’Ordine del giorno in data 05.03.2009 prot. n. 1982, notificato ai Consiglieri Comunale 
nei modi di legge  
 

Presiede la seduta il Sindaco Sig. SANDRO CERRI. 
 

In seguito all’appello nominale, eseguito dal Segretario Comunale Dr. PAOLO DI 
CARLO, che assiste alla seduta con l’incarico della redazione del relativo verbale, risultano 
presenti n.  10 Consiglieri ed assenti, sebbene invitati, n.  3, Consiglieri  così come segue: 

 
COGNOME E NOME Presenti 

assenti 
COGNOME E NOME PresentiA

senti 
CERRI SANDRO P REGOLI MICHELA P 
FIORINI ALBERTO P GIANNELLI LORENZO A 
NANNI SERGIO P RICOTTI UGO A 
BUSELLI ILARIA P BOGI MAREVA P 
IOBBI DANIELE P CASTAGNOLI RICCARDO P 
ROSSI RENZO P LORUSSO LUCIANO A 
PALA ELENA MARGHERITA P   

  
 
 Fungono da scrutatori come in precedenza nominati i Consiglieri Sigg.ri:   
 

IL PRESIDENTE 
 Constatato il numero legale degli intervenuti, invita i presenti alla trattazione dell’argomento 
indicato in oggetto. 
 



 

 2

Delibera di C.C. n. 12 del 12.03.2009 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Oggetto: APPROVAZIONE REGOLAMENTO COMUNALE DI POLIZIA MORTUARIA. 
 

Interviene il Sindaco: Il regolamento di polizia mortuaria è stato rivisto ed adeguato rispetto 
a quello precedente del 1988. Vi riporto i punti salienti: La descrizione minima dei cimiteri, orario di 
apertura è stato ampliato ed ora i cimiteri sono aperti dalle ore 8.00 alle 19.30 tutto l’anno; dove 
manca sarà fatto un cartello con i nuovi orari; è stato inserito che i funerali sono a carico del 
comune quando ci sono cadaveri di cittadini in stato di bisogno. 
La cremazione e le urne cinerarie, alla luce delle nuove normative, che sono state anche 
riconosciute dalla chiesa, quindi sono state inserite nel regolamento. Nel caso di necessità e 
richiesta della cremazione questa sarà a carico del comune quando siamo di fronte ad esumazioni 
di carattere straordinario. All’interno dell’area cimiteriale potranno trovare posto le ceneri e sarà 
realizzata un’area per la dispersione delle stesse, come le piccole urne cinerarie che possono 
essere di piccole dimensioni. Attualmente sono circa 65, 40 pronti e 25 in fase di realizzazione. 

Interviene il Consigliere Castagnoli: la mia domanda è la seguente: chi chiede di essere 
cremato, dove si mettono le ceneri, in quale cimitero. 

Interviene il Consigliere Fiorini: attualmente solo a Montecatini, in futuro anche negli altri 
cimiteri. 

Interviene il Consigliere Castagnoli: i resti delle esumazioni c’è la possibilità di contenerli 
nel cimitero di Ponteginori, Sassa, Querceto ? Per legge penso di sì e so che a Montecatini questo 
è possibile. 

Interviene il Consigliere Fiorini: come dicevo prima, a secondo dell’entità dei reperti che 
vengono esumati, le ossa raccolte ed i resti mortali verranno messi nei sacchetti e vengono messi 
in una zona appositamente destinata. Negli altri cimiteri non è ben chiara la situazione, anche 
perché sono completi, mentre in quello di Montecatini, che è più grande, c’è posto anche per 
questo. 

Interviene il Consigliere Castagnoli: io ho i cari nel cimitero, per esempio, li riesumo e li 
rivorrei nel cimitero dove sono stati sepolti. 

Interviene il Consigliere Fiorini: questo non è nel regolamento ma può essere considerato 
caso per caso. 

Interviene il Sindaco: a Sassa, a Montecatini ed ora in costruzione a Querceto, c’è in 
costruzione l’ossario comune, quindi i resti possono essere messi nelle urne e quindi  negli 
ossarietti sopra i loculi, a richiesta dei parenti, oppure possono essere messi, qualora non facciano 
richiesta i parenti nell’ossario comune.  

Interviene il Consigliere Bogi: di questo argomento abbiamo trattato in sede della riunione 
dei capigruppo ed avevo fatto presente della problematica relativa all’esaurimento dei posti al 
cimitero di Ponteginori. Come Sindaco mi avevi detto che c’era l’impegno a portare avanti questa 
prospettiva, mi sembrava corretto riportarla anche in sede di consiglio. 
  Interviene il Sindaco confermo quanto dichiarato in conferenza dei capigruppo. La scelta 
dell’amministrazione è stata quella di intervenire là dove ci sono emergenza, vale a dire a 
Montecatini ed a Sassa. E’ ovvio che andremo a realizzare anche loculi a Ponteginori. 
 
 
 
 
PREMESSO che con precedente deliberazione consiliare del 1988 è stato approvato il 
regolamento comunale di polizia mortuaria; 
  
RILEVATO: 
- che con DPR. n. 285 in data 10.09.1990 è stato approvato il nuovo regolamento nazionale di 

polizia mortuaria; 
- che, in materia, nel tempo sono state emanate diverse disposizioni, tra le quali recentemente le 

seguenti normative: 
• L. 30.03.2001, n. 130 “disposizioni in materia di cremazione e dispersione delle ceneri”. 
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RAVVISATA pertanto la necessità di adeguare il citato regolamento comunale di polizia mortuaria 
a detta normativa; 
  
VISTO il nuovo schema di “regolamento comunale di polizia mortuaria, predisposto in proposito 
dal competente ufficio, allegato al presente atto sotto la lettera B” a formarne parte integrante e 
sostanziale; 
 
DATO ATTO che detto schema è stata esaminato, con parere favorevole, dalla competente 
commissione comunale per l’esame dello statuto e dei regolamenti comunali nella seduta del 11 
marzo 2008; 

  

VISTO il parere favorevole di regolarità tecnica espresso, ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267/2000, 
allegato al presente atto sotto la lettera “A” a formarne parte integrante e sostanziale; 
 
VISTI:  
- il Decreto Legislativo 18.08.2000, n. 267; 
- Titolo VI del Testo Unico delle Leggi Sanitarie 27 luglio 1934, n. 1265; 
- L. 30.3.2001,  n. 130; 
- D.P.R. 10 settembre 1990, n. 285; 
- D.P.R. 11 luglio 2003, n. 254; 
 

VISTO lo Statuto Comunale; 
  

Visto il D.Lgs. 267 del 2000 e s.m.i; 
 
Visto il Regolamento del Consiglio Comunale approvato nella seduta del 29.06.1992; 
 
Con il seguente risultato della votazione espressa per alzata di mano che viene proclamato 

dal Sindaco-Presidente 
Presenti n.  10 Votanti n. 10 Astenuti n. 0 Favorevoli n. 10 Contrari n. 0 

 
D E L I B E R A  

  
1. Di richiamare la premessa quale parte integrante e sostanziale del presente atto; 
 
2. DI APPROVARE il nuovo regolamento “Regolamento comunale di polizia mortuaria”, allegato 

alla presente deliberazione sotto la lettera “B”, di cui ne costituisce parte integrante e 
sostanziale, che sostituisce integralmente quello approvato con precedente deliberazione del 
consiglio comunale nell’anno 1988, citato in premessa, nonché la vigente normativa comunale 
non conforme alle disposizioni in esso contenute. 

 
SUCCESSIVAMENTE 

 
 

Ritenuta la necessità di dare immediata esecuzione al presente atto, su proposta del Sindaco-
Presidente 
Visto l’art. 134 comma 4° del D.Lgs 267 del 2000 

Con il seguente risultato della votazione espressa per alzata di mano che viene proclamato 
dal Sindaco-Presidente 

Presenti n.  10 Votanti n. 10 Astenuti n. 0 Favorevoli n. 10 Contrari n. 0 
 

 
 DELIBERA 

 
 

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile 
Delibera di C.C. n. 12 del 12.03.2009 
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IL PRESIDENTE      IL SEGRETARIO COMUNALE 

      (  SANDRO CERRI)               (  Dr. PAOLO DI CARLO) 
 
 
 
 
 
  
 Il sottoscritto Addetto all’Albo Pretorio  ATTESTA che copia della presente 
deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio in data odierna e vi rimarrà per 15 giorni 
consecutivi, ai sensi e per gli effetti dell’art.124 – comma 1  del D.Lgs. 18.08.2000 n°267. 
 
   Montecatini V.C., _________________________ 

        L’ADDETTO ALBO PRETORIO 
                                                                                (  Capponi Alessandra) 

 
 
 
 
 
             
  Il sottoscritto Segretario Comunale ATTESTA che la presente deliberazione: 
a)  è stata pubblicata all’Albo Pretorio dal _______________________  al  

______________________ e che contro di essa non sono stati presentati reclami od 
opposizioni. 

     
Montecatini V.C., _________________________ 
 

                                                                                      IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                          (  Dr. PAOLO DI CARLO) 
 
 
 
b) è divenuta esecutiva il _____________________________  
     __ decorso il decimo giorno dall’affissione all’Albo Pretorio, ai sensi dell’art.134, comma 

3, del D.Lgs. 18.08.2000 n°267. 
 
Montecatini V.C., _________________________                 
 
                                                                              IL SEGRETARIO COMUNALE 

                                                                                      (  Dr. PAOLO DI CARLO) 
 

  
ORDINARIA 

0.00 


